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K ommunals skyddsombud har slagit larm om missförhål-
landen för sina medlemmar på Gullspångs boende för 
ensamkommande flyktingbarn.

Nu har ytterligare en anmälan gjorts.
Det är barnens fackförbund som skrivit till arbetsmiljöverket 

angående deras medlemmars situation på boendet:
”Då våra medlemmar har svåra upplevelser bakom sig måste vi 

anmäla boendet för att inte klara av de utageranden som följer med 
de påfrestningar barnen utsatts för. Det innebär att våra medlemmar 
lider svår psykisk skada som kan sätta djupa spår. 

Otillräcklig gränsdragning gör att vissa barn varit så pressade 
att deras enda möjlighet att kommunicera har varit genom hot 
och att kasta saker. Anvisningarna när det gäller svensk värde-
grund har varit otydliga. Vi ifrågasätter om boendet uppfyller det 
mycket speciella krav som våra medlemmar har rätt att ställa på 
verksamheten och om de anställda besitter rätt kompetens för sitt 
uppdrag.”

Nej, något barnens fackförbund finns naturligtvis inte.
Jag har bara fabulerat.
Varför? 
Därför att det är så lätt att slå sig till ro med en uppfattning utan 

att tänka ett steg längre. Ibland är det nödvändigt att se saker från 
andra sidan. 

Jag gick i söndagsskolan när jag var liten.  Där lade man kollekt 
till de fattiga barnen i en bössa. På ovansidan satt en liten mörk 
pojke som bugade varje gång ett mynt trillade ner. Som barn 
brydde man sig inte särskilt mycket om huruvida barnet på bössan 
var vit, röd eller svart. Det gjorde detsamma. Man tyckte bara att 
det var kul att det nickades när myntet for ner.

Men jag undrar om inte ”söndagsskoleidyllen” har ställt till med 
en del vanföreställningar. Den 
lille snälle och tacksamme gos-
sen på ovansidan av bössan gör 
oss glada och fridfulla.

Men varför skulle pojken 
vara tacksam? Har ni hört talas 
om kolonisationen? Är det inte 
berättigat att den fattiga delen 
av världen reagerar över de 
orättvisor som finns och kräver 

lite tillbaka utan att nicka med huvudet?
Svåra upplevelser sätter spår. Och istället för att bli ”nickande, 

tacksam och tyst”  är det troligare att man blir utagerande.
Det är naturligtvis önskvärt att alla kunde arbeta utan hot.
Men i min värld kan det förekomma hot när man jobbar med 

tonåringar som har det svårt. Det borde alla ansvarig veta och 
agera efter. Uppbackning, tillräcklig personaltäthet och stödsamtal 
är självklarheter.

Gullspång hoppades säkert kunna rädda några arbetstillfällen i 
kommunen när flyktingboendet inrättades. Det var förmodligen ett 
tyngre vägande skäl än den filantropiska inställningen att rädda 
världen. Och jag kan tänka mig att samma fackförbund som anmält 
till arbetsmiljöverket har haft synpunkter på eventuell omplace-
ring av personal i kommunen. Jag hoppas att Kommunal då har 
haft kompetens, kvalitet och säkerhet för barnen som den vikti-
gaste parametern. 

Jag vill absolut inte förringa de problem skyddsombudet tar upp.
Jag beundrar de människor som står ut med hot, fysisk otrygg-

het och verbala okvädningsord och ändå kan behålla sin medkäns-
la och se den lilla människan bakom problemen. 

Jag är inte säker på att jag skulle kunna 
klara det. Jag är inte säker på att mitt mod 
skulle räcka. Jag är helt enkelt inte säker på att 
jag skulle besitta den kompetens som krävs.

Men jag skulle inte vara naiv nog att tro att 
verkligheten är helt anpassad efter skyddsom-
budets paragrafer.

Stämmer inte kartan så är det kartan som 
ska revideras.

KARIN ERIKSSON
Chefredaktör

I den bästa  
av världar

Det var förmodligen 
ett tyngre vägande 
skäl än den filantro-
piska inställningen  
att rädda världen

Så häftigt – men  
det dög så klart inte
J ag har tappat räkningen. 

Ännu en gång upplever vi 
boende i Gullspångs kom-

mun att de som bestämmer tror 
att himmelriket är nära – bara 
allting läggs i händerna på en 
person som inte bor i kommu-
nen, inte har några kopplingar 
till kommunen och inte vet 
särskilt mycket om bygden.

DEBATT
Precis alla talar om vikten av de 
lokala förutsättningarna, bland 
annat skall vi marknadsföra 
kommunen via sjönära boende, 
för det finns här.

Men likväl gång på gång, 
så faller ansvariga pladask 
för någon helbrägdagörare 
som kommer utifrån. Och som 
därför får carte blanche – alltså 
frikort och gräddfil. 

Att ansvariga inte lär sig. 
Tänk om man gjort tvärtom.

I pågående kultursatsning, 
som regionen hittills varit så 
välvilligt inställd till, och som 
kallas Gullspångsmodellen bor-
de man ha gjort precis tvärtom 
mot vad som nu gjorts.

Stabil grund
Arbetet kräver ju en mycket 
 stabil grund med bygdens 
50- talet kulturaktörer i cen-

trum. Inte en kommunal 
tjänsteman. 

Naturligtvis skulle man sett 
till att alla kände sig delaktiga 
och vara med från början. Det 
skulle man lagt massor av ener-
gi på. Och då inräknas utövande 
konstnärer och konsthantver-
kare, studieförbund, dans-
banden, hembygdsföreningar, 
kulturhistoriskt intresserade, 
föreningar som ordnar publika 
arrangemang med flera.

Man skulle gjort en grundlig 
dammsugning av tankar, idéer, 
förslag och visioner hos de ak-
törerna. Samt noggrant skrivet 
ned och strukturerat vad som 
finns och görs av alla. Det är ju 
för fasen grunden !

Och använt sin kunskap så 
här:

Man skulle sammanställt och 
här kunde utombys hjälpt alla 
att se hur evenemang och akti-
viteter kan utvecklas. Eller hur 
vi kan skapa nytt och större. 
Hitta nya samarbeten, nya per-
spektiv. Ge alla idéer med friska 
nya ögon.

Vilken energi
Man kunde diskuterat och 
djuplodat spelmansstämman, 
teaterföreställningarna, Rid-
darveckan, Laxdagar, våra kul-

turhistoriska 
arrangemang, 
Södra Råda, 
Skördefest, 
konstutställ-
ningar, hur 
man kan stötta 
utövare med 
ambitioner, 
man kunde 

lyssnat på alla våra utövare 
av musik och allt annat. Och 
tjogtals andra existerande och 
förankrade saker.  Vridit och 
vänt och funderat.

Vilken häftig grej det blivit! 
Vilken ur-energi och kraft kom-
men från oss som bor här. Men 
sånt duger inte.

Lantligt inskränkt
Läs följande fantastiska skriv-
ning som står i en ansökan: 

Varje del kommer att vila på 
en lika hög konstnärlig nivå 
som på ett välmotiverat publikt 
gränsnitt.

Obegripligt visst, men så 
intelligent det låter och man 
vill ju inte fråga och framstå 
som lantligt inskränkt och dum 
i huvet.

Med vänlig hälsning

ULF SANDBERG
föreningsaktiv

Kommunal konkurrens 
De kommunala och landstings-
ägda verksamheterna omsät-
ter uppskattningsvis drygt 170 
miljarder kronor. En tredjedel av 
landets företag säger sig ha stött 
på konkurrens från offentliga ak-
törer, enligt en undersökning från 
Konkurrensverket. Naturligtvis 
blir det ett problem när offentliga 
aktörer sätter de marknadsekono-
miska reglerna ur spel. 

Nej, stat, kommuner och 
landsting ska inte konkurrera 
med privata företag

Norra Västerbotten (lib)

Lika tydlig 
Maud Olofsson borde som nä-
ringsminister vara lika tydlig 
som hon brukar vara då hon får 
agera enbart Centerledare.

Tidningen Ångermanland  
(liberala kommentaren) 

Till höger i öknen 
Vad vi således bevittnar är en 
högervridning inom borgerlig-
heten, där både Centerpartiet 
och Folkpartiet tävlar om att gå 

mest till höger.
Det är troligen en vandring 

i öknen. Ty de väljare som en 
gång fanns där har redan mode-
raterna lagt rabarber på.

Östran/Nyheterna (S)

Regeringen till sist 
Alliansen var förvisso naiv när 
de trodde att generaldirektörer 
och andra myndighetschefer 
i den statliga förvaltningen 
kunde tillsättas som vilket an-
nat jobb på arbetsmarknaden. 
En annonsering ger sken av att 
alla som söker har en chans, 
men så är det självfallet inte. 
Regeringen väljer till sist ändå 
den person de vill ha, oavsett 
om denne sökt via en annons 
eller blivit headhuntad. 

Helsingborgs Dagblad (oavhängig) 

Kompetens i nya jobb
Visst finns det mycket duktiga 
medarbetare på Saab, men då är 
det väl bättre om deras kompe-
tens tas till vara på annat håll 
än att de ännu ett par år skulle 
ha arbetat kvar i ett företag som 
för en tid hölls under armarna 

av staten. Det är nya jobb som 
måste till, inte att klamra sig 
fast vid gamla.

Nya Wermlands-Tidningen  
(konservativ) 

Inte optimalt 
Kombinationen näringsmi-
nister med ägaransvar för ett 
gigantiskt internationellt ener-
gibolag och Centerledare är inte 
optimal. Både för Vattenfall och 
för Maud Olofsson vore det bäst 
om hon slapp ägaransvaret. 

Dagens Industri (ober) 

Även Ohly
Och i dag tycks till och med 
Vänsterpartiets ledare Lars 
Ohly ha insett att det vore en 
dålig lösning om staten tog över 
Saab. Det är ganska överras-
kande, med tanke på Vänster-
partiets förkärlek för statligt 
ägande. Men även Lars Ohly 
tycks ha insett att även ett stat-
ligt Saab skulle gå med miljard 
efter miljard i förlust, och att 
detta skulle innebära mindre 
pengar till välfärden. 

Norrtelje Tidning (C)
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Ulf Sandberg


